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Zadania

1. Przek¡tna sze±cianu o boku 1 ma dªugo±¢:
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Zadania

1. W graniastosªupie prwidªowym czworok¡tnym k¡t mi¦dzy
przek¡tn¡ i kraw¦dzi¦ podstawy ma 600. Wówczas ±ciana
boczna tworzy z przek¡tn¡ graniastosªupa k¡t o mierze:

I 300

I 450

I 600

I 900

2. Liczba wierzchoªków pewnego ostrosªupa jest o 4 mniejsza od
liczby kraw¦dzi. Podstw¡ tego ostrosªupa jest:

I trójk¡t
I czworok¡t
I pi¦ciok¡t
I sze±ciok¡t
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Zadania

1. W ostrosªupie prawidªowym sze±ciok¡tnym wysoko±¢ jest dwa
razy krótsza od kraw¦dzi bocznej. Wobec tego k¡t nachylenia
kraw¦dzi bocznej do pªaszczyznay podstawy ma miar¦:

I mniejsz¡ ni» 300

I 300

I 450

I 600

2. Przek¡tna przekroju osiowego walca ma dªugo±¢ 4 i tworzy z
tworz¡c¡ walca k¡t o mierze 300. Obwód podstawy tego walca
jest równy:

I π
I 2π
I 2
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1. Przek¡tne przekroju osiowego walca s¡ do siebie prostopadªe, a
wysoko±¢ walca jest równa 2 dm. Wówczas obj¦to±¢ walca
wynosi:
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2. Przekrójosiowy sto»ka jest trójk¡tem równobocznym o polu
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Zadania

(Poziom podstawowy 2005)
W ostrosªupie czworok¡tnym prawidªowym wysoko±ci
przeciwlegªych ±cian bocznych poprowadzone z wierzchoªka
ostrosªupa maj¡ dªugo±ci h i tworz¡ k¡t o mierze 2α. Oblicz
obj¦to±¢ tego ostrosªupa.

Odpowied¹: V = 4

3
h3 sin2 α cosα
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Zadania

(Poziom podstawowy 2006)
Dach wie»y ma ksztaªt powierzchni bocznej ostrosªupa
prawidªowego czworok¡tnego, którego kraw¦d¹ podstawy ma
dªugo±¢ 4 m. �ciana boczna tego ostrosªupa jest nachylona do
pªaszczyzny podstawy pod k¡tem 60o .

I Sporz¡d¹ pomocniczy rysunek i zaznacz na nim podane w
zadaniu wielko±ci.

I Oblicz, ile sztuk dachówek nale»y kupi¢, aby pokry¢ ten dach,
wiedz¡c, »e do pokrycia 1m2 potrzebne s¡ 24 dachówki. Przy
zakupie nale»y doliczy¢ 8% dachówek na zapas.

Odpowied¹: 830 dachówek
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Zadania

W graniastosªupie prawidªowym trójk¡tnym przek¡tna ±ciany
bocznej tworzy z pªaszczyzn¡ podstawy k¡t o mierze 600. Wiedz¡c,
»e graniastosªup ma wysoko±¢ 10

√
3, oblicz obj¦to±¢ bryªy.

Odpowied¹: 750
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bocznej tworzy z pªaszczyzn¡ podstawy k¡t o mierze 600. Wiedz¡c,
»e graniastosªup ma wysoko±¢ 10

√
3, oblicz obj¦to±¢ bryªy.

Odpowied¹: 750



Zadania

W prostopadªo±cianie dªugo±ci pozostaj¡ w stosunku 1 : 2 : 3. Pole
powierzchni caªkowitej jest równe 88. Oblicz obj¦to±¢ tego
prostopadªo±cianu.

Odpowied¹: 48



Zadania

W prostopadªo±cianie dªugo±ci pozostaj¡ w stosunku 1 : 2 : 3. Pole
powierzchni caªkowitej jest równe 88. Oblicz obj¦to±¢ tego
prostopadªo±cianu.

Odpowied¹: 48



Zadania

W pewnym ostrosªupie trójk¡tnym wszystkie kraw¦dzie maj¡ tak¡
sam¡ dªugo±¢, równ¡ 3. Wyznacz wysoko±¢ tego ostrosªupa.

Odpowied¹:
√
6



Zadania

W pewnym ostrosªupie trójk¡tnym wszystkie kraw¦dzie maj¡ tak¡
sam¡ dªugo±¢, równ¡ 3. Wyznacz wysoko±¢ tego ostrosªupa.

Odpowied¹:
√
6



Zadania

K¡t rozwarcia sto»ka ma miar¦ 600. Wyka», »e powierzchnia
boczna sto»ka po rozwini¦ciu jest póªkolem.



Zadania

Powierzchnia boczna sto»ka po rozwini¦ciu jest wycinkiem koªa.
Pole tego wycinka jest równe 40π, a k¡t ±rodkowy ma miar¦ 1000.
Wyznacz promie« podstawy sto»ka.

Odpowied¹: 31
3



Zadania

Powierzchnia boczna sto»ka po rozwini¦ciu jest wycinkiem koªa.
Pole tego wycinka jest równe 40π, a k¡t ±rodkowy ma miar¦ 1000.
Wyznacz promie« podstawy sto»ka.

Odpowied¹: 31
3



Zadania

Kul¦ metalow¡ o promieniu 3 wrzucono do wysokiego naczynia w
ksztaªcie walca cz¦±ciowo wypeªnionego wod¡. Wiedz¡c, »e kula
zanurzyªa si¦ caªkowicie, a poziom wody wzrósª o 1 cm, wyznacz
promie« podstawy walca.

Odpowied¹: 6 cm



Zadania

Kul¦ metalow¡ o promieniu 3 wrzucono do wysokiego naczynia w
ksztaªcie walca cz¦±ciowo wypeªnionego wod¡. Wiedz¡c, »e kula
zanurzyªa si¦ caªkowicie, a poziom wody wzrósª o 1 cm, wyznacz
promie« podstawy walca.

Odpowied¹: 6 cm



Zadania

Kul¦ przeci¦to pªaszczyzn¡. Powstaªe koªo ma pole 81π i znajduje
si¦ w odlegªo±ci 12 od ±rodka kuli. Oblicz obj¦to±¢ i pole
powierzchni kuli.

Odpowied¹: V = 4500π, P = 900π



Zadania

Kul¦ przeci¦to pªaszczyzn¡. Powstaªe koªo ma pole 81π i znajduje
si¦ w odlegªo±ci 12 od ±rodka kuli. Oblicz obj¦to±¢ i pole
powierzchni kuli.

Odpowied¹: V = 4500π, P = 900π



Zadania

Wysoko±¢ sto»ka jest równa 62
3
, a pole podstawy sto»ka wynosi

100π. W sto»ek wpisano walec, którego przekrój osiowy jest
kwadratem. Oblicz obj¦to±¢ i pole powierzchni caªkowitej walca.

Odpowied¹: V = 31, 25π, P = 37, 5π



Zadania

Wysoko±¢ sto»ka jest równa 62
3
, a pole podstawy sto»ka wynosi

100π. W sto»ek wpisano walec, którego przekrój osiowy jest
kwadratem. Oblicz obj¦to±¢ i pole powierzchni caªkowitej walca.

Odpowied¹: V = 31, 25π, P = 37, 5π



Zadania

Podstaw¡ ostrosªupa prostego jest trójk¡t prostok¡tny o
przyprostok¡tnych dªugo±ci 8 i 6. Wysoko±¢ ostrosªupa jest równa
12. Oblicz pole powierzchni caªkowitej ostrosªupa. Wykonaj
odpowiedni rysunek.

Odpowied¹: P = 12(7+
√
10+
√
17)



Zadania

Podstaw¡ ostrosªupa prostego jest trójk¡t prostok¡tny o
przyprostok¡tnych dªugo±ci 8 i 6. Wysoko±¢ ostrosªupa jest równa
12. Oblicz pole powierzchni caªkowitej ostrosªupa. Wykonaj
odpowiedni rysunek.

Odpowied¹: P = 12(7+
√
10+
√
17)



Zadania

Podstaw¡ ostrosªupa prostego jest prostok¡t, którego przek¡tne
maj¡ dªugo±¢ 16 i przecinaj¡ si¦ pod k¡tem 300. Kraw¦dzie boczne
ostrosªupa maj¡ dªugo±¢ 17. Oblicz obj¦to±¢ tego ostrosªupa.
Wykonaj odpowiedni rysunek.

Odpowied¹: 320



Zadania

Podstaw¡ ostrosªupa prostego jest prostok¡t, którego przek¡tne
maj¡ dªugo±¢ 16 i przecinaj¡ si¦ pod k¡tem 300. Kraw¦dzie boczne
ostrosªupa maj¡ dªugo±¢ 17. Oblicz obj¦to±¢ tego ostrosªupa.
Wykonaj odpowiedni rysunek.

Odpowied¹: 320



Zadania

W ostrosªupie prawidªowym czworok¡tnym ABCDE k¡t dwu±cienny
DFB pomi¦dzy pªaszczyznami dwóch s¡siednich ±cian bocznych ma
miar¦ 1200. Zaznacz k¡t nachylenia pªaszczyzny DBF do
pªaszczyzny podstawy ABCD i oblicz kosinus tego k¡ta.

Odpowied¹: cosα =
√
3

3



Zadania

W ostrosªupie prawidªowym czworok¡tnym ABCDE k¡t dwu±cienny
DFB pomi¦dzy pªaszczyznami dwóch s¡siednich ±cian bocznych ma
miar¦ 1200. Zaznacz k¡t nachylenia pªaszczyzny DBF do
pªaszczyzny podstawy ABCD i oblicz kosinus tego k¡ta.

Odpowied¹: cosα =
√
3

3



Zadania

W graniastosªupie prawidªowym sze±ciok¡tnym k¡t nachylenia
krótszej przek¡tnej do pªaszczyzny podstawy jest równy 300.
Wiedz¡c, »e obj¦to±¢ graniastosªupa jest równa 12

√
3, oblicz

dªugo±¢ krótszej przek¡tnej.

Odpowied¹: 4



Zadania

W graniastosªupie prawidªowym sze±ciok¡tnym k¡t nachylenia
krótszej przek¡tnej do pªaszczyzny podstawy jest równy 300.
Wiedz¡c, »e obj¦to±¢ graniastosªupa jest równa 12

√
3, oblicz

dªugo±¢ krótszej przek¡tnej.

Odpowied¹: 4


